

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
 FUERA DE CÁCERES  
 AS 10.000 Ptas  
**PAGO ADELANTADO**  
 NÚMERO SUELTO  
 DIEZ CÉNTIMOS

# NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CÁCERES

SEANQUERO CONCERTADO  
 DIRECCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALENTO  
 AVENIDA DE CRIVANTES, NUM. 44  
**TELÉFONO NUM. 178**  
 NUMERO SUELTO  
 DIEZ CÉNTIMOS

Año VII | Sábado 9 de Enero de 1932 | Núm. 1.650

## Gesto del día **Maternidad y música**

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Despejada un poco la situación política, la sesión ha sido dedicada especialmente a ruegos y preguntas. La mayor parte del tiempo la han empleado los diputados en hablar del seguro de maternidad.

¿Por qué no han intervenido las mujeres en este tema? Porque el de la maternidad se amolda mejor a ser tratado por las señoras diputadas, aunque las tres que hay en el Congreso sean solteras. Sin embargo, no lo han hecho, han preferido dejarlo en manos de los varones y mostrarse ellas silenciosas en extremo. Esto y el Himno de Riego, han sido los dos puntos principales tratados en la sesión. Al señor Sima le parece el Himno de Riego un poco anticuado y una letra inadecuada para Himno Nacional. Y pide otro himno. Se lamenta de que el Patronato Nacional de Música no haya convocado ya un concurso para tal fin.

Claro está que el concurso no va a resolverlo definitivamente, porque no se trata de una colección de crónicas más o menos literarias para elegir la mejor. Un himno no se crea fácilmente en uno ni muchos concursos.

Es cosa del momento, de emoción, de sensibilidad, de algo que vibre dentro de la persona que lo crea, aun cuando no sea compositor. Tendría sus faltas musicales, pero en cambio le sobraría espíritu para que se infiltrara en la masa.

El maestro Serrano lo ha indicado ya varias veces. El mismo no se cree capaz de hacer el Himno Nacional por la diversidad de opiniones, y por lo envueltas que van todas ellas en el separatismo. Y España, con toda su variación regional, tiene que mostrarse unitaria en la marcialidad y en el pensamiento de la música y la letra.

Va a ser difícil por tanto conseguir esto en un simple concurso musical. A lo mejor se encuentra la solución en cualquier zarzuela que se estrene, en la que el público se compenetre grandemente con alguno de los números en que desfilen las vicisitudes de la compañía.

Parece un absurdo, pero así es en la realidad.

VALENTÍN F. CUEVAS

**Lactofitina**, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

## En la Universidad **Los estudiantes comunistas han organizado una manifestación para esta tarde**

**Y han repartido profusamente hojas subversivas**

(POR TELÉFONO)

MADRID, 9 (5'40 t.).—En el edificio de la Universidad Central se han repartido esta mañana profusamente hojas subversivas de las que se supone autores a los estudiantes comunistas, conteniendo las mismas duros ataques a la Guardia civil.

En las mismas hojas se invita a los demás escolares a participar en la manifestación que se proyecta celebrar esta tarde a las seis y media desde la Plaza de las Cibeles hasta la Puerta del Sol.

Los escolares pertenecientes a la F. U. E. y los católicos han protestado ante el sector de estas ingerencias políticas dentro de los claustros, que producen a todos inquietudes y disgustos.—Mencheta.

## Derecha Regional Agraria

### AVISO

Dada la demanda tan extraordinaria de localidades para la asistencia a la conferencia del SEÑOR PEMAN, se ruega a los caballeros, que a pesar de tener localidad de butacas, las cedan a las señoras, a fin de que éstas ocupen esa localidad.

Por tanto, las entradas repartidas se considerarán únicas, reservándose el patio de butacas para las señoras y esperando que los caballeros ocupen a iento en las de los pisos altos.

#### LA RUTA

### La Izquierda y sus hombres

Se conoce ya el texto de la carta que el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, ha dirigido al presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Maciá, dimitiendo su cargo de directivo de la Izquierda y separándose de dicho partido.

La mistva en cuestión no puede ser más clara ni estar concebida en términos más precisos de condenación para una política que no quiere compartir, porque cree equivocada.

Estima al señor Maciá un hombre fundamentalmente bueno que ha logrado con su prestigio y con su actuación separar y contener apetitos y desenfrenos en los primeros momentos que siguieron al advenimiento de la República; pero no obstante esto, añade que el pueblo catalán está descontento porque teme que llegue la hora de la aprobación del Estatuto, en vista de que no han surgido los gobernantes que todos esperaban.

Y el señor Domingo cree que en la hora presente, por encima de utopías y pasiones, lo que se precisa son hombres que gobiernen sujetos a la realidad que impone cada momento de la vida nacional.

La carta aludida revela una digna postura de un hombre que no quiere ir a la zaga de los acontecimientos de una manera pasiva, dejándose arrastrar por la corriente arrolladora de una política equivocada y caótica.

Maciá se dará maña a quedarse solo, pues no se puede encender una vela a Dios y otra al diablo.

#### EN EL CINE DE LA OPERA

### El discurso del señor Maura será retransmitido por varias estaciones de radio

(POR TELÉFONO)

Madrid, 9 (5'30 t.).—Los organizadores del mitin que se celebrará mañana en el Cine de la Opera, en el que pronunciará su anunciado discurso político don Miguel Maura, han ultimado los preparativos del mismo.

El discurso será retransmitido por las estaciones de radio de Barcelona, Sevilla y Valencia.—Mencheta.

### AVISO

Las tarjetas para asistir a la comida del domingo, día 10, en honor de D. José María Pemán expéndense en El Mercantil

#### DE SEVILLA

### Ha llegado el señor Martínez Barrios

(POR TELÉFONO)

Madrid, 9 (5'25 t.).—Informan de Sevilla, que ha llegado a aquella capital el ex ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, quien se mostró satisfecho por el desarrollo que había tenido en la Cámara el asunto relativo a la actuación de la Guardia civil en los pasados sucesos.

Añadió que la minoría radical había aplaudido al Gobierno.—Mencheta.

Lea V. **NUEVO DIA**

## LABORATORIO "CASTEL"

ANÁLISIS CLÍNICOS

DIRECTOR TÉCNICO **J. CASTELLANO**

Plaza Mayor, 37. — CÁCERES. — Teléfono 108.

## Información de Barcelona **El diputado señor Torres se separa de la Izquierda**

### Hallazgo de una bomba en una fábrica de tejidos de Cornellá

MADRID, 9 (5'50 t.)

(POR TELÉFONO)

Comunican de la Ciudad Condal, que el diputado a Cortes don Humberto Torres ha dirigido una carta a Maciá, comunicándole su decisión de separarse de la Izquierda, por estar disforme con la orientación política de dicho partido.

#### Evitación de una catástrofe

El alcalde de Cornellá ha dado cuenta al gobernador civil de Barcelona, señor Moles, que en una fábrica de tejidos de aquel pueblo ha sido hallada una bomba con la mecha encendida. Uno de los obreros logró arrancar la mecha del arte-

facto antes de que hiciera explosión, evitando con ello una verdadera catástrofe.

#### Vendedores de estupefacientes

La Policía ha detenido al dueño de una vaquería y a otros dos individuos que se dedicaban al tráfico de estupefacientes, ocupándoseles frascos de cocaína por valor de unas 5 000 pesetas.

#### Una multa

El gobernador civil ha impuesto una multa de 500 pesetas al presidente de la Sociedad de peluqueros y barberos, por haberle dirigido una carta concebida en términos irrespetuosos.—M.

## Entre bromos y veras

Dado a la cola

Nada menos que el presidente y los ministros de Estado y de Marina del Gobierno español, con otros empingorados personajes políticos, asistirán a la conferencia del desarme de Ginebra.

El caso lo merece. ¿Hay algún país que necesite más apremiantemente abordar este problema?

Ya tiene Cáceres al frente de su provincia, un nuevo gobernador.

Y por más que hemos hecho, aún no conocemos su filiación política.

Si nos permite una confianza, que deja a salvo la consideración y el respeto que nos merece, nos atrevemos a su-

plicar al señor Arnau que lo diga cuanto antes en bien de la provincia.

¡Que son muchos los que están esperando a saber qué son!

Nosotros también somos partidarios de que no haya Guardia civil, ni Juzgados, ni Audiencias, ni guardias de Seguridad, ni nada que huele a respeto a la ley.

Que cada quisque se las «apañe» como pueda, a ver qué pasa.

Pues pasaría que las primeras víctimas serían los enemigos del orden; porque no teniendo contra quien predicar, veríamos de qué comían.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkázav

## Presidencia de la República **Las audiencias del señor Alcalá Zamora**

No se recibirán más excursionistas a pie, ni se concederán más auxilios

(POR TELÉFONO)

MADRID, 9 (6'40 t.).—En la Secretaría general de la Presidencia de la República, se ha facilitado una nota diciendo que no se recibirán en Palacio más excursionistas a pie, ni se concederán nuevos auxilios, dada la prodigalidad con que se vienen concediendo.

El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia al Consejo Superior Bancario, al rector de la Universidad Central y al escritor don Artemio Prelosé. Mencheta.

# EDUCACION FISICA

## Su importancia

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Si el ejercicio físico ha de responder a los fines de la higiene y de la educación; si el cuerpo como el alma necesitan de cultura, y si ésta se ha de inculcar mediante el ejercicio, y si en ambas ha de subsistir la influencia de la Pedagogía, es necesario tener en cuenta con respecto al concepto que de la escuela se ha de tener, no considerándola meramente como centro instructivo, sino que ha de ser genuinamente educador en el más amplio sentido de la palabra.

Considerase el ejercicio como el principio o ley de la naturaleza humana. Así ha dicho Pestalozzi: «la naturaleza desenvuelve todas las funciones de la humanidad, por el ejercicio y por su empleo; les viene el desarrollo y en efecto, el movimiento es una necesidad de la vida y una condición del desarrollo; por esto el niño se mueve ejercitando sus actividades, cumpliendo de este modo, aunque inconscientemente, la ley que la naturaleza le impone.»

Tan generalizada está la idea de que a la escuela de enseñanza primaria no van los niños más que a instruirse; tan poca importancia se pone a la escuela en el terreno de la práctica—por más que teóricamente en la generalización de un país—; tal es el descuido en que se tiene la educación física, que se ha olvidado por completo el esparcimiento del alumno y las ventajas que reporta la vida de campo. Esto con las malas condiciones de los locales destinados para escuelas, sobre todo en lo referente a ventilación e iluminación y el antihigiénico mobiliario que hoy se usa, son las causas determinantes que dan por resultado las enfermedades que diezman la población escolar o por lo menos la inutilizan para el trabajo.

En Bruselas (Bélgica), existe una liga que tiene como fin la protección a la infancia. Se propone acudir a todos los medios que conduzcan a proteger al niño ciudadano del mañana, y a la esperanza de la Patria.

Entiéndese que si la infancia necesita siempre extremo cuidado, estos se centuplican con el niño enfermo o propenso a enfermar.

Esta liga propone estudiar con detenimiento cuantas disposiciones oficiales se dicten relativas a la causa que con tanto entusiasmo defienden para conseguir su

pronta implantación o su modificación, si fuese necesaria.

Dada la importancia capital del problema que les ocupa, que no es otro que el mejoramiento de la raza, estiman de urgencia la difusión entre todas las clases sociales de sanas nociones de higiene infantil.

No es extraño que en nuestro país sea esta cuestión una de tantas que no tienen realidad hasta la fecha, cuando en naciones más adelantadas, todavía no está resuelto satisfactoriamente.

Sabido es que todo escolar que no juega, es un niño enfermo. Hay pues que combinar el horario de modo que permitan aunque no sea más que a dejar un rato libre la clase donde pasan gran parte del tiempo.

La revisión higiénica de nuestras escuelas se impone la primera, la más fundamental y la más fructífera de la numerosa serie de reformas apuntadas para librar y vencer ya la armónica batalla que se está dando en defensa de los constantes ataques de que es víctima la enclenque población infantil, que nos caracteriza en perjuicio de la raza.

Obra complementaria de la educación física y como institución, no sólo de fines pedagógicos, sino altamente humanitarios y sociales, son las colonias escolares de vacaciones, que permiten realizar una educación racional e íntegra a la par que regeneran a infelices criaturas que por carecer de cuidados higiénicos y de recursos, la mayor parte de las veces son víctimas del raquitismo y candidatos más o menos próximos a la tuberculosis.

Somos partidarios decididos de las colonias escolares por el espíritu de caridad que las informa, por lo beneficioso que resultan, reponiendo la quebrantada salud de los pobres niños, que por carecer sus padres de medios de fortuna las más de las veces, no pueden procurarles este medio de ejercicio, de asimilación y de instrucción.

Por eso los niños que deben preferirse para tomar parte en las colonias escolares, son los débiles, los predispuestos a enfermar, siempre que sus padres carezcan de medios de fortuna con que procurarles recursos para que por su cuenta pudieran tener este régimen higiénico.

Son muchos los niños que con caras pálidas, de exigua estatura, de pecho angosto, que acuden en demanda de un puesto en estas expediciones, proclamando su estado la desidia y el abandono que el elemento infantil tiene en nuestra patria.

Todos cuantos nos preclamos de sentir amor por los niños (no concibo un ser humano que no lo sienta) somos entusiastas defensores de esta moderna institución pedagógica, y se dice moderna refiriéndose a España, donde no hace más que unos veinticinco años que se implantó.

Debemos no olvidar que es preciso arrancarlos de las populosas urbes para colocarlos en plena naturaleza donde el oxígeno, que es vida, pueda penetrar en el fondo de sus pulmones.

Hemos, pues, de procurar que estas modernas instituciones lleguen a tener el favor oficial que tanto necesitan para lograr la regeneración de sus protegidos, ofreciendo a la Patria a cambio de su ayuda, ciudadanos fuertes, sanos, robustos, capaces de defenderla con la fuerza de su brazo, y enalteciéndola siempre con la grandeza de su alma, pensando que al mismo tiempo que se vigoriza su organismo y se cultiva la parte intelectual, se logra aunar con lazos de amor recíproco diferentes clases sociales, disminuyendo los odios y los rencores de la humana especie.

La sociedad infantil se caracteriza por estar exenta de todo miramiento de carácter social. El niño no siente otros móviles al buscar a sus compañeros que la simpatía y la coincidencia de gustos; por tanto, tiene de-

**Campaña de lucha contra el invierno**  
EN  
**Las Modas de París**

Inmenso surtido en pieles, guantes, jerseys, paraguas, impermeables, bufandas, abrigos, trincheras, gabardinas, chalecos, mantos, capas, plumas, sueters, corbatas, camisas, cubrecorsés, fajas, medias, calcetines de lana y una moderna colección de madejas y ovillos de los colores más modernos

**Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302**

recho a vivir en la escuela y en la calle con niños de cualquier posición social y económica.

La sociedad y la escuela que establecen apartados y categorías sociales entre los niños, atentan contra lo más puro y valioso del alma infantil. La colonia escolar es la síntesis de todas las obras destinadas a beneficiar al niño. Ella atiende en la medida que conviene a su educación integral; se ocupa del desarrollo físico de los colonos; les dá asimismo cuidados higiénicos y caricias maternales, alimento sano, aire puro y ambiente de moralidad.

Su permanencia en la Colonia, que felizmente va siendo más prolongada, permite al niño saldar un déficit, que en otras condiciones no podría saldar, llevándole fatalmente a la ruina fisiológica.

Convencidos todos de que el niño de hoy es la esperanza del mañana, nos prestamos a cuidarle física y moralmente, pues al par que se protege al cuerpo, se cuida de inculcarle el sentimiento de la propia estimación para formar hombres en la verdadera acepción de la palabra; atiende totalmente la Colonia escolar al desenvolvimiento armónico y gradual del niño cumpliendo la famosa sentencia de llegar a unir un alma sana en un cuerpo sano, pues al mismo tiempo que fortalece y vigoriza el cuerpo, forma y vigoriza el alma, haciendo que los niños sientan admiración por los bellos paisajes, se extasien ante la belleza de una puesta de sol, apren-

dan a disfrutar un ambiente puro, se habitúen a aspirar el aroma embriagador del aire, a gozar contemplando la belleza de los insectos y a sentir amor por el trabajo humano, que tanto dignifica y ennoblece.

Por ello es preciso que cerrando los ojos para que no produzca espanto la inmensidad de la obra, con perseverante fe y sin desmayos, luchando titánicamente para salvar las infinitas dificultades que en el camino de nuestros propósitos hemos de encontrar, prosigamos la marcha iniciada, para que con el ejemplo de la labor aumente el número de los adeptos hasta conseguir que todos los españoles sean fervorosos entusiastas de la higiene y del deporte.

Ya que la felicidad del hombre es tan problemática, propongámonos al menos que el niño sea feliz.

Berta Latorre Fernández

### LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de **GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**  
Ha trasladado su consulta a **PLAZA MAYOR, 49**  
De diez a una y de cinco a seis **CACERES**

**LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON**



son la medicación natural, sana y eficaz que viene remostrando, desde hace 25 años que se crearon, su extraordinario poder curativo gracias a la perfecta capacidad de asimilación de los elementos que contienen las científicas asociaciones de plantas de que se componen, las cuales ejercen una poderosa depuración y renovación orgánica restableciendo la salud plenamente.

Las personas enfermas que deseen curarse definitivamente, deben pedir hoy mismo el **BOLETIN MENSUAL**.

«Lo que dicen los Curados», en el cual se reproducen las cartas de agradecimiento que recibimos cada mes de personas de todas las clases sociales de España y de todo el mundo que también sufrieron y han recuperado fácilmente la salud y la alegría.

Sr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos, Pelagros, 9, Madrid, o Ronda de la Universidad, 6, Barcelona.

Sírvase mandarme Gratis y sin compromiso el Boletín Mensual "Lo que dicen los Curados" y el Libro "La Medicina Vegetal".

Nombre \_\_\_\_\_  
Calle \_\_\_\_\_  
Ciudad \_\_\_\_\_  
Provincia \_\_\_\_\_ **104**

**INDICACIONES**

- N.º 1 Diabetes.
- " 2 Albuminuria.
- " 3 Reuma, Artritis.
- " 4 Anemia.
- " 5 Sotferia.
- " 6 Nervios, Epilepsia.
- " 7 Los terma.
- " 8 Reglas dolorosas.
- " 9 Lombrices.
- " 10 Diarrea y enteritis.
- " 11 Obesidad, Parálisis.
- " 12 Depurativa sangre.
- " 13 Enter del estomago.
- " 14 Mala circulación de la sangre, Varices, Hemorroides.
- " 15 Tos, Gripe, Bronquitis, asma.
- " 16 Corazon, Riñones, Hgado, Vejiga.
- " 17 Estreñimiento.
- " 18 Ulcera estomago.
- " 19 Ulcera Variosas.
- " 20 Preventiva enfer.

SE MANDA GRATIS  
Junto al adjunto cupón hoy mismo, mandándole en sobre abierto, como impresos, con sello de 2 cts

**Javier**  
FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos  
**TRABAJOS DE AFICIONADOS**  
Venta de marcos y molduras para fotografías  
**Aparatos KODAK AMPLIACIONES**  
a plazos a plazos  
**KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON**  
Pablo Iglesias, número 12 — **CACERES**

# Panorama nacional ¡Sembrando vientos...!

Odio, odio y más odio es lo que ha producido las predicaciones de muchos insensatos, que sin vacilar y sin poner freno a sus demagógicas ansias, han empujado hacia la lucha odiosa a esas masas ciudadanas, que ya dan pruebas de una extrema intranquilidad social y han procedido en muchos casos a atropellar las más elementales formas del derecho y de la justicia, rubricando con su proceder, páginas que ruborizan y ponen la nota negra en la historia de un país, al que dicho sea de paso, se busca en el exterior con frecuencia, para ponerle como modelo de crueldad y de atraso colectivo.

¡Odio, odio y más odio se respira por doquier! El odio se vertió con toda intención en las mitinescas peroraciones, salió a todo galope de unas bocas despechadas en la mayoría de los casos, y corrió como desoladora torrentera hacia el pueblo que, creyéndose conducido por férreas e desinteresadas manos de «semidioses», aumentó el caudal de ese odio arrollador que de continuar en crescendo será caudaloso y embravecido mar, en el que tal vez se ahoguen economía, libertad, organización y orden, que son los postulados que hoy se procuran sostener en los pueblos del mundo entero, conscientes y cultos.

No, no supieron los hombres de la situación convenir por la persuasión y por el amor. Al parecer, para que su obra fuera llevada a feliz término, fué preciso que el odio se sembrara prodigamente para que el triunfo tuviera más apetitoso condimento, aunque las especies empleadas para el brebaje causarían los mayores estragos en el estómago del país, que ya va contemplando con amargura su panorama triste, y de luto, por múltiples motivos.

Comenzó la tristeza con la quema de grandiosos edificios y obras de arte contemplada con pasividad inexplicable, si no se tuviera en cuenta la concomitancia que se tuvo con toda clase de individuos e ideas para llegar a la victoria.

Continuó, al querer imponer una autoridad debilitada y más que debilitada, empleando procedimientos que repugnan a toda conciencia liberal y que ya están en desuso en los pueblos, que con fervoroso amor a la li-

bertad, rinden también culto a la libre expresión del pensamiento aunque éste sea contrario al pensamiento de los que ocupan el Poder.

Y siguió ascendente, al ver puesto en práctica toda la gama de los procedimientos que se predicaron e incitaron, bien con la intención de causar mal o por deseo de halagar a las turbas, hasta llegar a la situación de ese pueblecito extremeño, que ha dado popularidad a su nombre, con el más triste, pobre y repugnante de los casos.

Pero al parecer no ha culminado del todo la tristeza, ya que continúa fructificando la semilla del odio, a juzgar por las noticias que diariamente sirve la Prensa, y que son aprovechadas como reclamo por sus vendedores, que vocean sus últimas tiradas, con la novedad de tantos o cuantos muertos y heridos, habidos en tal o cual choque, de éste o aquél conflicto social.

¡Odio, odio y más odio ha sido la siembra abundante de trabajadores que nunca trabajaron, y de señoritos que deseaban hacer la carrera brillante que su pobre cerebro en situación legal y tranquila no les permitía hacer! Ese odio se ha inyectado en las almas nobles, hidalgas y caballerosas de hombres humildes, que en su ignorancia se han deslumbrado y no se han parado a pensar en las vidas no siempre rectas de esos ídolos del momento. ¡Por esto hoy lloran hogares humildes deshechos por la fatalidad, crímenes que moralmente ellos no los hicieron!

¡De ese feroz odio para muchos sin justificación está recargado el ambiente con peligro de axfisia!

Ahora se odian todas las clases sociales, a veces sin saber por qué, y hay una batalla de sentimientos de bajo fondo en cada uno de los muchos individuos que aspiran a vivir en esa especie de paraíso lleno de abundancia y descanso, que hombres desconocedores de la vida real supieron prometer

**GRAN TEATRO**  
EMPRESA SAGE TELEFONO 222

---

HOY SABADO  
**Un marido para dos**  
MAÑANA  
**El bandido negro**  
MARTES  
**Espectáculos Minerva**  
Compuesto de pareja de baile de salón, ilusionista, jazz negro, cancionista, cantor de tangos y bailarina.  
LO MEJOR EN EL GENERO DE VARIETES

y pintar, con tan malísima intención, que, ¡quién sabe si ya sus conciencias (si la tienen) están llenas de remordimientos y viven bajo el peso de la pesadilla de ese trozo de la historia, que recuerda lo sucedido a los girondinos!

¡Odio, odio, mucho odio es lo que hoy priva! De ese odio inhumano y ensañador que ha llevado el luto a una región noble, suñida y caballerosa, en la cual, no todos sus pueblos son Castilblanco, ni Castilblanco es mo-

ralmente, digno de tan triste popularidad!

¡Castilblanco, Castilblanco! ¡Un fruto de la cosecha que se viene sembrando!

AMADEO LORENZO

### Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble.

Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

## Lo que se le ocurre a Rafael

### Se gasta el dinero y para evitar un disgusto con su familia, simula que ha sido atracado

En la Casa Cuartel de la Guardia civil, de Zorita, se presentó el vecino de Hergueta, Rafael Rengel Moya, denunciando que en una de las pasadas noches, cuando se dirigía desde Zorita a su pueblo, por la carretera de Plasencia, al llegar al puente del arroyo del Peral, en el término municipal de Conquista, le habían salido al encuentro cuatro hombres enmascarados que no pudo conocer y mientras uno de ellos le sujetaba, los restantes le cachearon, quitándole 130 pesetas y rompiéndole la camisa, el chaleco,

la americana y la gorra, marchando después los autores del atraco en dirección a la finca denominada «Matavacas».

La Guardia civil hizo activas gestiones para esclarecer el suceso, averiguando bien pronto que lo de los enmascarados y lo del atraco había sido pura fantasía. Lo ocurrido fué que Rafael había estado esa noche en el establecimiento de bebidas que Manuela Díz Martín tiene en Zorita, a la que entregó sesenta y cinco pesetas y el resto se lo gastó. Después, para evitar el disgusto que iba a tener con su familia, al presentarse sin el dinero, Rafael preparó el supuesto atraco en la forma que dejamos dicha. Así lo confesó él mismo y como el diablo enreda las cosas, para mayor disgusto de Rafael éste ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de Conquista.

## Estrados y togas

### El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL  
**Señalamientos para el lunes**

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Jaramilla seguida contra Manuel Taranjo Moreno y Felipe Taranjo Huertas, que ejecutaron los siguientes hechos:

Sobre las cinco horas del 13 de Julio de 1930, una pareja de la Guardia civil del pueblo de Villanueva de la Vera, que presta servicio en las inmediaciones del río Tíetar, al llegar al sitio conocido por el «Charco del mudo» sorprendió pescando con explosivos a los procesados mencionados, ocupándoseles dos kilogramos y medio de peces que han sido justipreciados en 3 pesetas.

Los hechos relatados los califica el señor fiscal de un delito de infracción de la ley de Pesca definido y penado en los artículos 51 en relación con el 30 de la ley de Pesca de 1907; procediendo a imponer a los procesados la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas e indemnización por mitad al Estado de la cantidad de 3 pesetas.

El letrado señor Carrera solicita libremente la absolución de su patrocinado, al que representa el procurador señor Solís.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Secretaría del señor Repetto.

Otra procedente del Juzgado de Valencia de Alcántara que se sigue contra Dionisio Cordero Sánchez, Manuel Vaquero Morera y Juan María Morgado Pizarro, que realizaron los hechos siguientes:

En la noche de 5 de Febrero del pasado año, los procesados arriba consignados, sustrajeron con ánimo de lucro de dos carros que se encontraban en la puerta de la posada de Angel Zarco Rosado, de Herrerueta, cuatro sacos que contenían 368 kilogramos de trigo, que han sido justipreciados en 174 80 pesetas y 5 pesetas los sacos, hallándose todo depositado en su legítimo dueño.

Los hechos de referencia los califica el señor fiscal de hurto definitivo y penado en el artículo 531, párrafo tercero, procediendo a imponer a los procesados Dionisio Cordero y Manuel Vaquero, la pena de seis meses y un día de prisión correccional y al Juan María Morgado la de dos años y cuatro meses de prisión correccional, accesorias y costas por terceras partes.

El letrado señor Carrera solicita libremente la absolución de los procesados, al que representa el procurador señor González.

Corresponde la ponencia al señor presidente.

Secretaría del señor Repetto.

### SE VENDE

traspasa o alquila fábrica de muebles, con maquinaria moderna. Amplios locales. También se venden solares para edificar y fincas en la Montaña, con arbolado de olivos; todas tienen casa. Informes: Roso de Luna, 16 y 18.

**G. REPETTO - ENFERMEDADES -**  
**DE LA PIEL, VENEREAS Y NERVIOSAS**  
MEDICO  
Laboratorio propio de investigaciones clínicas para sus especialidades.  
Consultas: De cuatro a seis de la tarde.  
Gratuitas para los pobres los Sábados.  
MORERAS, 6. - CACERES. - NO VISITA A DOMICILIO

**Compra-venta de fincas rústicas y urbanas**  
Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas  
Colocación de capitales con seguridad y buen interés  
Opero también con papel del Estado y cédulas, si lo tienen invertido  
Siendo la operación de 50.000 pesetas para arriba, avisándome, iré a domicilio  
**PRONTITUD Y RESERVA**  
**CLEMENTE A. GALLARDO**  
Oficina Central: Mayor, 4, principal. - MADRID. - Teléfono número 96.103  
SUCURSAL:  
**MÉRIDA (Badajoz). - Teléfono número 178**

**Fábrica de Mosaicos y Almacén de Materias**  
**MARCOS MARIÑO**  
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO  
CUARTOS DE BAÑO  
y toda clase de materiales de construcción  
Oficina y Exposición  
AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1  
Fábrica y Almacén de Materias  
CARRETERA DE MEDELLIN  
FÁBRICA, 14.  
OFICINA, 40.  
- CACERES -

# RAPIDA Vida nueva...

Sentado en la oficina recoleta y pulcra donde una linda compañera de trabajo pone la chispa radiante de su divina juventud, el nuevo empleado contempla absorto, a través del amplio ventanal de la estancia, lallanura de los campos morales. Como una inmensa esmeralda se extiende la campiña hasta la cinta brumosa del río, que cruza lejos, entre tupidos festones de aromáticos pinos y vastas latitudes de espesos encinares...

Sólo turban el grato silencio de la oficina, los gritos desgarrados de los trenes que pasan, el bronco jadear de las locomotoras que manobran y un profundo rumor que sube de las naves donde se afana el enjambre de obreras y obreros formando los pilones de tabaco en fermentación...

¡Todo el pasado de una vida dolorosa—proeza sin historia reñida entre el alma romántica del soñador y la realidad inexorable—quedaría sepultada aquí, en el grato silencio de la oficina recoleta y pulcra, si no fuese por el amplio ventanal de la estancia...! Pero este ventanal bruñido por los oros del sol, rasga el velo plúmbeo del ayer del empleado, mostrando a sus ojos el dorso imponente de la cordillera que cierra el horizonte lejano con los bastiones ciclópeos de la sierra, coronadas de nieve sus cumbres altivas...

Allá, bajo las calcinadas crestas de Jaranda, entre el bosque frondoso de un pueblo arrullado eternamente por la canción sonora del agua clara, están los jirones de la vida del soñador; vida plena de sueños y fracasos... ¡La mente siempre en los cielos serenos y los pies en la ciénaga inmundal...! El corazón flagelado por la ingratitude y la conciencia, serena siempre, acribillada por las saetas del dolor!...

¡Allá está, junto a la tumba histórica de Carlos V, la otra tumba ígnea del soñador que buscó un día sosiego y paz en los vergeles que aromaron sus años niños y sólo halló guerras y pasiones en el corazón rencoroso de los hombres... ¡Catorce años de pelea inercial... Don Quijote cabalgando sobre el Pegaso de su romántica fantasía, al brazo la adarga de su corazón generoso, y Sancho subido en el rucio de sus egotismos y sus miserias...

La niebla pladosa empaña los cristales del ventanal y un velo de brumas densas borra los fantásticos contornos de las sierras veratas...

Sólo queda en un momento la visión magnífica de los anchos, diáfanos campos de Navalmoral...

¡Campos claros, serenos bajo la curva luminosa de los cielos de transparente azul...! Campos claros, diáfanos, como el alma de este noble pueblo donde el soñador forjará en horas de divina melancolía, el relicario de sus amores y de sus esperanzas...

Y el nuevo empleado, sumido en las castas serenidades de su espíritu soñador y romántico, abate sus ojos sobre la mesa de trabajo, en cuyo tapete, verde como la esperanza, juguetea el iris esplendoroso de una vida nueva...

HERÓNIMO DE YUSTE.

Navalmora, 6 Enero 1932.

## Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial  
CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consultas a las 12. Canalejas, 62  
CACERES

## Matadero Municipal

Reses sacrificadas en el Matadero de esta capital durante el año 1931:

Cerdos, 2 994 cabezas con peso en canal de 435 283 kilogramos.

Toros, 377 cabezas; bueyes, 8 ídem; vacas, 108 ídem; novillos, 348 ídem; terneras, 619 ídem; con peso en canal de 273 085 kilogramos.

Carneros, 192 cabezas; ovejas, 2 248 ídem; corderos, 6 847 ídem; con peso en canal de 65 517 kilogramos; en vivo 4 593 ídem.

Machos, 54 cabezas; cabras, 976 ídem; chivos 3 524 ídem; con peso en canal de 59 948 kilogramos; en vivo, 15 ídem.

Lechales, 6 561 cabezas; con peso en canal de 10 949 kilogramos; en vivo, 2 940 ídem.

Cecina, 40 049 kilogramos.  
Recaudación, 209 582 08 pesetas.

## El mejor regalo

Jamones añejos de Montánchez

A 7'25 kilo

Garbanzos superiores, a 0'70 y 0'80 peseta el kilo.  
Ríquimas mantecadas de Astorga.  
Embutidos de todas clases.

Salchichón de Vich-Lomos selectos

## Ultramarino de Rosendo Caso

San Pedro, 18, frente al Banco de España, Cáceres

## María del Pilar Mohino de Sánchez

MEDICO

Especialista en enfermedades de la mujer y partos  
Ex Interna del hospital Clínico de San Carlos

HORAS DE CONSULTA:  
DE TRES A CINCO, TODOS LOS DIAS

Concepción, 5 CACERES

## EL INCENDIO DE OÑA

### Daños de importancia en el Colegio residencia de Jesuitas

POR TELÉFONO

Madrid, 9 (5 35 t.)—Comunican de Santander, que a Burgos fué solicitado, desde Oña, el envío de los bomberos para sofocar el violento incendio que se había declarado en el Colegio residencia de Jesuitas, de esta última localidad.

Se cree que la causa del siniestro ha sido la instalación de la luz eléctrica.

En las salas de Física e Historia Natural, el incendio ha causado daños muy importantes, habiendo quedado destruido también un cuadro valiosísimo.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.—M.

## L. Giraud

DENTISTA  
Paseo Mayer, 7 Teléfono 178

EN ZAFRA

### Se convoca una asamblea de alcaldes de la provincia de Badajoz

POR TELÉFONO

Para conjurar la crisis obrera que se avecina

Madrid, 9 (5 22 t.)—Comunican de Badajoz, que con el fin de prevenirse ante la inminente crisis de trabajo, se proyecta celebrar en Zafra una asamblea de todos los alcaldes de la provincia.

Esta asamblea tendrá lugar el día 12 del actual, a las cuatro de la tarde, en el Ayuntamiento de Zafra.—Mencheta.

## EN SEGOVIA

### Un concejal condena los sucesos de Castilblanco

POR TELÉFONO

Madrid, 9 (6 10 t.)—Se reciben noticias de Segovia dando cuenta de que en la sesión celebrada anoche por el Ayuntamiento de aquella capital, el concejal don Angel Barrio condenó enérgicamente los sucesos sangrientos ocurridos en el pueblo de Castilblanco, de la provincia de Badajoz.

El público que llenaba el salón, compuesto en su mayoría de obreros de los partidos izquierdistas, protestó de las palabras del concejal pronunciando frases contra la benemérita.—Mencheta.

## DE LA ARGENTINA

### Detención de jefes radicales

Cablegrafían de Buenos Aires, que la Policía ha detenido a los doctores Adolfo Guemes y Angelito Cantillo, líderes del partido radical, a su llegada de Montevideo.

Los doctores Guemes y Castillo han visitado en Montevideo al ex presidente Alvear. La Policía no ha hecho ninguna declaración sobre la detención de los jefes radicales.

Carpintería y Ebanistería de

Santiago Porras  
Sancti-Spiritu, número 16  
CACERES

## DE BARCELONA

### Ha sido recogido y multado "Solidaridad Obrera"

POR TELÉFONO

Madrid 9 (6'20 t.)—Dicen de la ciudad condal, que el periódico órgano de los sindicalistas «Solidaridad Obrera», ha sido denunciado nuevamente y ordenada la recogida de la edición de hoy, por contener artículos violentos contra las autoridades y las instituciones.—Mencheta.

## EN AVILA

### Homenaje de adhesión a la benemérita

POR TELÉFONO

Madrid, 9 (6'30 t.)—Participan de Avila que en el cuartel de la Guardia civil, de aquella ciudad, continuán recibiendo centenares de adhesiones de todas las clases sociales de la capital y de los pueblos de la provincia.—Mencheta.

## DE NORTEAMERICA

### Acusación contra el ministro de Hacienda

Informan de Washington, que un diputado por Tejas ha presentado a la Cámara de representantes una resolución acusando al señor Mellon de haber cometido actos ilegales.

La Cámara ha enviado la resolución a la Comisión jurídica.

### Independiente de la Suscripción

La venta normal de **NUEVO DIA** en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente

## DE EGIPTO

### El partido wafdistista se divide

Informan de El Cairo, que los periódicos anuncian que se ha producido una división en el seno del partido wafdistista.

## DEL VATICANO

### El cardenal Segura ha adquirido la nacionalidad vaticana

POR TELÉFONO

Madrid 9 (5 45 t.)—Telegrafían de Roma, que el cardenal Segura Sáenz, ha adquirido la nacionalidad vaticana, como ciudadano que es de la Curia romana.—M.

## ESO HAY QUE ACLARARLO

### Denuncia que mientras estaba enfermo, sus sobrinas le roban

El comerciante de Garrovillas, don Facundo J. Salvatierra, de 61 años de edad y casado, denunció a la Guardia civil que en la noche del 4 al 5 se hallaba enfermo en cama, con una congestión cerebral, y como se encuentra separado de su esposa, para asistirle acudieron cuatro sobrinas suyas y según él, éstas aprovecharon la ocasión para sustraerle del bolsillo interior del chaleco 1.400 pesetas en billetes; de un cajón del mostrador, cien pesetas en plata, y varios artículos del comercio.

Las denunciadas fueron debidamente interrogadas por la benemérita y niegan cuanto se las atribuye, añadiendo que no pueden precisar quien haya sido el autor de referidas sustracciones por haber sido mucha la gente que esos días estuvo en el domicilio de su tío.

En el asunto entiende el Juzgado de Instrucción.

## Felipe Alvarez Urbarri

ABOGADO

Tiene abierto su bufete en San Juan, núm. 14.  
CACERES

## LA «GACETA» DE HOY Bonificación en la contribución territorial urbana

POR TELÉFONO

### Otras disposiciones

Madrid, 9 (5'10 t.)—Hoy publica el diario oficial, la «Gaceta», una disposición declarando subsistente la bonificación del cincuenta por ciento en la contribución territorial urbana para las casas de precio reducido y edificios cuyo beneficio haya sido solicitado con anterioridad al día de hoy.

### Autorización

Autoriza do legalmente el funcionamiento de la Asociación nacional de profesores auxiliares de las Escuelas de Comercio.—Mencheta.

## FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA RAYOS X ELECTRICIDAD LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA

# Mirando hacia fuera La colonia penitenciaría de Witzwil

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Entre las más célebres y modernas prisiones de Europa y América, ocupa lugar muy principal la colonia penitenciaría de Witzwil, propiedad del Estado de Berna, situada al Suroeste del lago Neuchâtel, del canal navegable de la Broye y al Noroeste de las ciudades de Champlón y Arnet.

La obra admirable de este establecimiento penitenciario es debida al señor Kellerhols, su actual director, que durante más de treinta años de trabajos y esfuerzos, ha logrado cambiar el ambiente doloroso y sombrío de la antigua prisión existente, por un modelo de colonia agrícola, acaso una de las más importantes de Suiza. Ocupa la superficie de esta colonia penitenciaría, nueve millones de metros cuadrados, la mayor parte del terreno dedicado al cultivo y atravesado en toda su extensión por vías férreas, caminos y carreteras.

En el centro de este gran dominio se encuentra el establecimiento de Lindenhoj donde se halla el pabellón destinado a vivienda del director y las estaciones de correos, telégrafos y telefonos. El edificio destinado a los reclusos, los talleres, los laboratorios y las salas de lectura y recreo, ocupa pabellones cercanos, y más separados los establos, gallineros, etc. En los extremos de esta enorme extensión están emplazadas las granjas de Echenhas, Bunkenhoj, Neuhoj y Nushoj.

Witzwil aloja, por término medio, unos quinientos detenidos. El año 1930, sufrieron prisiones en las colonias 502 suizos, once italianos, tres franceses, un alemán, un austriaco y un armenio.

Lo más admirable de este establecimiento penitenciario, es el espíritu de organización que lo preside, ya que con un sentido de orientación poco común, ha sabido **monsieur Mellerhols** atender todos las ramas de las artes e industrias, instalando talleres de zapatería, cerrajería, ebanistería, carpintería y departamentos independientes para fabricar pan, manteca, quesos, etc.

Durante la época estival, la mayor parte de los reclusos se dedican a las faenas agrícolas.

Los meses comprendidos entre Noviembre y Abril, los reclusos se dedican a trabajar en los talleres, en los diferentes oficios que saben o pueden aprender, y los aldeanos, labradores, etc.,

cuidan de la infinidad de animales que se crían en las granjas. No es la vida de los penados dura, como podría suponerse, dado el gran rendimiento que proporciona la colonia, sino, por el contrario, son muchos los que olvidan que están cumpliendo una condena, y otros sienten que llegue el día en que han de abandonar Witzwil, recordando la fecha con melancolía.

Durante el período de verano, la jornada de trabajo comienza a las seis de la mañana y termina a las seis y media de la tarde, con intervalos de veinte minutos de descanso a las nueve, para tomar te con leche y pan, sesenta minutos a las once y veinte para comer, y veinte minutos a las cuatro menos cuarto para merendar.

Antes de salir para el trabajo, desayunan convenientemente y efectúan el arreglo de las celdas y el aseo personal, y al regresar del trabajo, después de una hora de descanso y recreo, se les sirve la comida más fuerte.

Los sábados terminan el trabajo a las cuatro horas, en que deben dedicarse a hacer una limpieza más detenida en las celdas, que suelen ser para tres; después deben bañarse y más tarde asistir al reparto de libros, periódicos, revistas, etc.

Para los que deseen cultivar el canto, cada invierno se constituye una coral alemana y otra francesa, dirigidas por un recluso, y cada uno de los grupos formados rivalizan en celo para lucir sus habilidades en determinada fiesta, por ejemplo, la Navidad, las Pascuas, el santo del director y casi todos los domingos, en los que se dan también una sesión de cinematógrafo.

El más vivo deseo del director de la colonia penitenciaría de Witzwil es que todos los reclusos aprendan o se perfeccionen en un oficio o se adiestren en algún arte, para que al salir puedan hacer frente a la vida y evitar de esta forma la reincidencia.

El «Padre de los prisioneros», nombre con el que se conoce en Suiza a Kellerhols, ¿no podría tener en España imitadores continuando las reformas iniciadas en alguno de nuestro establecimientos penitenciarios?

CONCHA PEÑA  
(Abogada)

ANUNCIARSE EN **NUOVO DIA**

## J. SABORID

MÉDICO TOCÓLOGO  
GABINETE DE RADIOLOGIA

CONSULTA DE 3 A 6 MARTES Y VIERNES  
(BENEFICENCIA DE 3 A 5)  
Plaza de Montesinos, 16. Valencia de Alcántara.

### Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrid, el nuevo gobernador civil de esta provincia, don Joaquín Arnau Mediano, a quien damos nuestra más respetuosa bienvenida, deseándole toda clase de aciertos en el desempeño de su difícil cometido.

Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VÍAS URINARIAS

-Del mismo punto don Luis Montero de Espinosa.

Bombillas, llaves, enchufes, portalámparas, flexibles, hilos de todas clases, cazos, planchas, estufas e infinidad de artículos de material para instalaciones eléctricas, a precios como nadie. Exposición de automóviles de L. COATES, Avenida de la República, número 3. - Teléfono 425. - CACERES.

SALIERON:

Para Zamora la señora Piedad Berdián.

### Casa Alvarez

VIAJEROS

Cocina dirigida por su dueño  
Cubiertos desde 4 pesetas  
Se sirven bodas, banquetes y lanchas  
GENERAL EZPONDA 14 2.º - IZQDA  
CACERES

A LA CONFERENCIA DEL DESARME

Asistirán el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y de Marina

POR TELEFONO

Madrid, 9 (5 30 t.) - Se sabe que en representación de España asistirán a la Conferencia Internacional del Desarme que se celebrará en Ginebra en la última decena de este mes, el jefe del Gobierno, señor Azaña; los ministros de Estado y de Marina, señores Zulueta y Giral y el embajador de España en Berlín, don Américo Castro.

Se da como segura la noticia de que será nombrado subsecretario del ministerio de Estado, el señor Gómez Ocerín. - Mencheta.

### Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS

Antonia María Iglesias Izquierdo, hija de Luis y Eusebia. Sterpes, 3.

Antonio Julián Sevilla Salgado, hijo de Domingo y Soñía. San Francisco, 14.

Vicente Rubio Durán, hijo de Antonio y Eloisa. Casas Baratas, hotel número 13.

Bernardo Fernández Mateo, hijo de Bernardo y Nieves. Nidos, 27.

MATRIMONIOS:

Manuel Montero Rebollo con Pilar García Lachica.

DEFUNCIONES:

Ninguna.

### AGENCIA DE URALITA, S. A.

LO MEJOR PARA TECHAR

Marcos Mariño  
CACERES

MUSICA EN CANOVAS

### Concierto por la Banda Municipal

Mañana, domingo, de tres a cuatro y media de la tarde, la Banda Municipal de música dará un concierto en el paseo de Cánovas, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Moro y Gitano (paso doble). Adua y Retalá.
- 2.º María Sol (selección), J. Guerrero.
- 3.º La Duquesa del Tobarín (selección). Wemberger.
- 4.º Tema en Re (divertimiento), E. Andrada.
- 5.º Las alegres modistillas (pasodoble), San Miguel.

### AUTO-ELECTRICIDAD

TALLER DE REPARACIONES DE Dinamos, magnetos, instalaciones eléctricas de automóviles, baterías y cargas de las mismas.

Se garantizan los trabajos  
Avisos: Avenida de la República. Teléfono 145.

Matías Avila Villegas  
Agente de Ferrocarriles  
CACERES

### Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en bot  
Todos los días Mariscos  
Meret, 7. - Teléfono, 197  
CACERES

## Noticias de Bilbao

# Ha sido denunciada «La Gaceta del Norte»

Una nota de la U. G. T.

MADRID, 9 (6 25 t.)

(POR TELEFONO)

Informan de Bilbao, que la Unión General de Trabajadores ha publicado una nota protestando de los sucesos recientemente desarrollados en Arnedo.

Periódico denunciado

Ha sido denunciado al fiscal, el periódico de Bilbao, «La Gaceta del Norte», por contener en su última edición artículos violentos.

La crisis de trabajo

Al mismo tiempo comunican de Bilbao, que en aquella capital se está agudizan

do de manera alarmante la crisis de trabajo.

Del Ayuntamiento

El alcalde de Bilbao, señor Echevarría, ha comunicado a los periodistas que está trabajando en el examen de las cuentas de los años del 1919 al 1931 y en la ordenación de los presupuestos desde el 1926 al 1932.

Añadió que ha comprobado que se habían falsificado las firmas de varios alcaldes y médicos titulares. - Mencheta.

### Homenaje popular

Suscripción para regalar una Bandera a la Comandancia de la Guardia civil:

Suma anterior, 1.351 00 pesetas.

Don Leocadio Durán, 5 pesetas.

Conde de Canilleros, 25.

Don Rafael Carrasco, 10.

Don Marcial Higuero, 10.

Don Dionisio Viniegra, 3.

Don Modesto Godoy, 2.

Don Julio Viniegra, 1.

Doña Anastasia Camisón, 2.

Don Benigno Polo Mayor, 5.

Don Julio Rodríguez La horra, 5.

Don José Murillo Iglesias, 5.

Don Antolín Fernández Guillén (padre e hijo), 10.

X X X, 1.

Doña Francisca de la Riva, 1.

Doña Paula Rubio de la Riva, 1.

Don Juan de la Riva, 3.

Don Gabino Muriel Polo, 20.

Don Dámaso García Díez, 5.

Don Serafín Fernández Díez, 2.

Don Sixto Luceño Lorenzo, 2.

Don Ignacio Salgado Barán, 0'50

Don Domingo Vela Rey, 2.

Don Felipe Vela Rodríguez, 2.

Don Gabino Vela Rodríguez, 2.

Don Ramón Vela Rodríguez, 2.

Don Felipe Gil Hernández, 2.

Don Moisés González Avila, 2.

Don Francisco Cisneros Cabrera, 2.

Don Luis Blázquez Marcos, 5.

Doña Catalina Rodríguez, viuda de Román, 3.

Don Elías Bermejo, 2.

Un señor, cuyo nombre no se recuerda, 2.

Don Gonzalo Alvarez Javato, 5.

Don Simón Bohigas, 5.

Don Antonio Bohigas, 1.

Don Pedro Agustín Merino, 5.

Don Eleuterio Sánchez Manzano, 5.

Don Teodulfo Mohedano, 1.

Don León Barandiarán, 10.

Círculo de la Concordia, 10.

Don Luis Rodríguez Cestino, 5.

Don P. Alonso Escribano, 5.

Un médico cazador, 5.

Don José Fuentes Serrano, 5.

Suma y sigue, 1.557 50 pesetas.

Continúa abierta la suscripción, recibiendo los donativos en General Margallo, número 13, a nombre de don Manuel Medina; en la Joyería de don Bernardo Pozas y en la Imprenta «La Minerva».

### Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

APERITIVOS

Licores de las mejores marcas

Pablo Iglesias, 16. - Telf. 174

Se sirve a domicilio

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

### EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA

Pablo Iglesias' 8 CACERES Apartado, núm. 28

# Cosas del campo Para el señor ministro de Agricultura

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Nos consta el buen propósito que don Marcelino Domingo lleva para legislar sobre los problemas agrarios; también sabemos que es de los que quieren enterarse, y que además, se entera. Y con tales augurios en lontananza, no debemos perder el tiempo en silencio, apresurándonos a decirle al ministro cosas que estimamos fundamentales para contribuir a deshacer el concepto que de Andalucía se tiene por los que no la conocen.

Aunque hace ya muchos años que tuvimos el gusto de hablar por primera vez con el señor Domingo, queremos ahora, a los efectos de este artículo, presentarnos a él como agricultor que ha vivido en el campo los períodos de Diciembre a Junio durante 25 años, que ha creado riqueza plantando olivos, que cultiva cereales en tierras desfondadas y abonadas desde 1898; y que ha puesto todas sus escasas facultades al servicio del agrarismo, tanto en la Prensa como en los Congresos Nacionales e Internacionales celebrados con su asistencia. Queremos con estas manifestaciones llevar al ánimo del señor ministro de Agricultura, que no somos un agrario advenedizo ni improvisado. Nuestras campañas datan de más de un cuarto de siglo, y las más recias fueron las sostenidas contra el señor Espada por sus desaciertos, interrumpiendo el régimen de exportación de aceites, y la que dió por resultado el que se prohibieran las mezclas de nuestro producto con el aceite de semillas, que venía efectuándose ignominiosamente, a pesar de la ley de 5 de Julio de 1892.

Aún nos quedan pendientes, como esenciales, la adecuada propaganda, sin reparar en gastos, dentro y fuera del país; la clasificación de los aceites puros de oliva obtenidos por presión, para que no se confundan con otras grasas vegetales; la intervención urgente a la mediata por la Comisión Mixta del Aceite en la importación de copra, a fin de que no entre más que la esencialmente indispensable para fabricar jabones de lujo; la prohibición de refinar aceite de orujo para que se aplique a su destino, que es la elaboración de jabones ordinarios, descargando así en bastantes millones de kilos el volumen del aceite que

legalmente es considerado comestible, dignificando a la vez su comercio; y, por último, declarar desde ahora libre, absolutamente libre, ya que no se le conceda prima, la exportación del aceite español, que llegará a sobrnarnos en tales proporciones, en un «mañana» muy cercano, que producirá un conflicto gravísimo a consecuencia de la abundancia, si no se acude a restarle enemigos, y no se le busca colocación a esa grasa, la más sana, la más alimenticia y la que se paga mejor en todos los países que se consume, sirviendo, por sus bondades, para mezclarla con otras inferiores, y realizar un lucrativo comercio al amparo del fraude.

En la Argentina, por ejemplo, se viene mezclando ignominiosamente, pero se inicia una campaña depuradora. Nuestro querido amigo y corresponsal de Buenos Aires, don Manuel Orbe, nos decía con fecha 20 de Noviembre, que el aceite de oliva había subido de 12 pesos a 16 los 100 kilos, y que, según telegrama de Mendoza, se había reglamentado la venta de aceites comestibles en aquel Departamento, bajo una ordenanza «que sólo permitirá la venta de los de oliva, algodón, maní, nabo y sésamo, debiendo ser expedidos cada uno con su nombre, y los mezclados con los de la substancia de mayor proporción. Se determinan la densidad de cada uno y el requisito de la refinación por los procedimientos más perfeccionados en uso, quedando prohibidas las denominaciones vagas e indefinidas que puedan inducir a error». Esta ordenanza amonora el fraude, pero lo deja vigente para que al amparo del aceite de oliva, puesto

en mayor cantidad en las mezclas, se vendan los demás de precio inferior y de peor calidad.

Una honrosa campaña contra la suplantación de nuestro producto, hecha en las naciones amigas que consumen aceite de oliva, sería altamente beneficiosa para nuestra riqueza, porque aumentaría el consumo y adquiriría la estimación merecida...

Y no queríamos en este artículo tratar sólo del aceite; pero urge romper el silencio en esta cuestión, que se va agravando a pasos agigantados en Andalucía. En los comienzos de Noviembre llovió de una vez todo lo que tenía que llover este otoño, y desde entonces venimos soportando una cuarentena de heladas, aires de Levante (aquí es el Levante; en el otro lado el Poniente es el que aniquila) que queman las plantas y resecan la tierra, poniéndola como el vidrio, a consecuencia de lo cual la aceituna se ha consumido hasta reducirse extraordinariamente de volumen; y las mujeres, con los dedos sangrando, no pueden apenas tocar el suelo para recoger el fruto, ese fruto pequeñísimo, arrugado y helado, que no contiene el aceite que tenía antes de sufrir los efectos del frío.

¿Dónde ha ido la grasa? ¿Se transforma con el hielo? Allí los técnicos que hablen. El caso es que los aceituneros no rinden trabajo porque no pueden materialmente, y el dueño del olivar se ve ante el conflicto de rescindir el ajuste o continuarlo obligado a pagar los sueldos, hecho que significa comprar aceite caro para venderlo barato. En los contratos ambas partes conservan su derecho para rescindirlos, pero a condición de abonar el

## Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

Concesionaria del servicio TRUJILLO-MADRID

Salida de Trujillo: LUNES, MIERCOLES y VIERNES, a las nueve de la mañana  
Salida de Madrid: MARTES, JUEVES y SABADO, a las dos de la tarde

PRECIOS: PRIMERA 38'50. SEGUNDA 25'70

2 Enero 1932....

### INAUGURACION del NUEVO SERVICIO POPULAR entre TRUJILLO y MADRID

Salida de Trujillo: Los **Sábados**, a las nueve de la mañana  
Salida de Madrid: Los **Lunes**, a las dos de la tarde

PRECIOS: PRIMERA, 38'50-IDA y VUELTA, 60  
SEGUNDA, 25'70-IDA y VUELTA, 40

Administración en Trujillo: Encarnación, 5. Teléfono 91  
Idem en Madrid: Rodríguez San Pedro, 28. Teléfono 40.967

OBSERVACIONES: Los billetes de ida y vuelta son valederos por OCHO DIAS

patrono; no lo convenido en el ajuste del destajo, sino los jornales ordinarios, invertidos por hombres y mujeres. ¿Qué ocurrirá si no llueve inmediatamente para que se suavice el suelo? Se han anulado ya algunos ajustes, y la producción en la parte alta de la provincia de Córdoba, y en toda la de Jaén, se ha mermado en una mitad...

El pasado domingo dieron una conferencia en el Gran Teatro de Córdoba, los señores don Melchor Marial, diputado federal por Madrid; don Rafael Castellón, director de la Escuela de Veterinaria y persona inteligente y conocedora de estos problemas, y don Eloy Vaquero, diputado por Córdoba, que va dedicándole preferente atención; y hemos de confesar sinceramente que en aquel acto se manifestaron los conferen-

dantes con una sinceridad digna de encomio, reconociendo que el negocio agrícola es un negocio pobre, cuajado de dificultades y de amarguras, que hay que empujarlo dentro de una orientación francamente juiciosa sin que los apasionamientos quiten el conocimiento y sin que, decimos nosotros, intervengan los que no conocen ni los menores detalles de tan delicado problema.

Contra la Agricultura andaluza se inventan los mayores infundios, y lo peor es que hay mucha gente entre los gobernantes que lo creen. Para que desmerezca ante los Poderes públicos, hace poco que ha lanzado un ingeniero Agrónomo en el Ateneo de Madrid, la especie de que al Tesoro le rinden más que la Agricultura, el Tabaco y la Lotería Harbía prestado mejores servicios ese señor, poniendo de

relieve ante la Comisión del proyecto de Reforma agraria, las dificultades con que tropezarían los intentos imposibles de realizar. Además señor Alcaraz, ¿no fuman ni juegan a la lotería los agricultores?...

Dejando para tratar en el artículo siguiente lo relativo a la explotación cerealista y la adición hecha por el señor Díaz del Moral al voto particular que tiene presentado, terminamos hoy congratulándonos del dicho del señor Azaña respecto a la confianza que va renaciendo en todos los órdenes, permitiéndonos advertirle que no lleva poca parte en esa obra regeneradora, el estado de opinión que va encarnando en las clases llamadas neutras, decidiéndolas a intervenir en la vida pública con todas sus consecuencias, sin escrúpulos ni preocupaciones injustificadas.

Precisa salvar la Agricultura española, y no será floja la actuación que para ello desarrolle don Marcelino Domingo, que no debe ignorar la gravedad de las circunstancias en toda su amplitud, sin exageraciones.

ANTONIO ZURITA

### Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS  
MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral.

Joyería y Platería  
Moret, número 32  
CACERES

## Agustín Pozas

Grandes talleres de composturas y grabados

Cualquier objeto comprado en esta casa, será grabado en el mismo día sin aumento de precio alguno. No confundirse: Moret, número 32.

Las enfermedades del

### Estómago e Intestinos

dolor de estómago dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

### Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES  
FRANCISCO BURGOS  
PABLO IGLESIAS, 27. - TEL. 21

¡¡A LA MUJER!  
Asistencia a partos y servicios sanitarios, relacionados con los mismos, así como todo lo concerniente a la profesión.  
MARIA ROMAN GUERRA  
COMADRONA Y PRACTICANTE  
Avenida de Cervantes (Esquina al Gran Teatro)  
CACERES

Temas de actualidad

Ante el teatro de la lucha

Sobre la hermosa tierra española viértense a raudales chorros de sangre. Ora es la de un humilde trabajador que cae mortalmente herido, al disparo de un fusil; ora es la de un pobre Guardia civil que cae por tierra, al golpe de una pedrada, al de un navajazo o al de un disparo; ora es la de una víctima inocente que cruzaba inadvertida por el teatro de la lucha. Sean los que sean, el caso es que la hermosa tierra española, rico presente de encantos y riquezas, empápase de la sangre roja de sus hijos, con cierta fruición devoradora. Aquí caen los unos, allí caen los otros, acá la bárbara agresión, acullá la represión brutal. Donde quiera que fijemos la mirada, encontramos una inquieta amenaza de lucha, de sangre próxima a derramarse. Nunca como ahora pudo decir el filósofo «que es triste y agrio el perfil de la República». Nunca como ahora España ha vivido momentos de tanta inquietud, de tanta zozobra, de tanta pesadilla. Todo parece agitarse, como un preludio de grandes conmociones, de grandes catástrofes. Se ha avivado la combustión y las ideas, candentes, comienzan a ebullición de tal manera que es muy posible que los débiles recipientes que las contienen, no resistan la cocción y estallen de un modo estruendoso. La hoguera social a la que tanta leña han echado los necios y los insensatos, se ha convertido en una nebulosa incandescente que ahora comienza a lanzar en el espacio social llamaradas y materia que todo lo abrasan, que todo lo calcinan. Ya comprenderán ahora muchos de ellos, cómo no puede jugarse con las cosas peligrosas, cómo no es posible jugar con el fuego, sin peligro de quemarse.

Pero el daño está ya hecho, y sólo una cosa debe preocuparnos, el aplicarle su eficaz remedio. Así, como vivimos hoy, la vida se hace imposible. Se ha degenerado el trabajo, se ha reducido la producción, se ha aminorado la riqueza, y causas son estas determinantes de todo el desequilibrio que padecemos. Sin trabajo, que es la fuente de riqueza de los pueblos; sin riqueza, que es la base del sostenimiento de los mismos, ni puede existir orden, ni paz, ni concordia, que es la más grata aspira-

ción que debemos perseguir. Retos los principales fundamentos de un pueblo, retos tienen que estar todas sus relaciones, de cualquier orden que sean. Por eso España arde en una lucha social tan cruel como inhumana. Por eso a diario, en un pueblo y otro del patrio solar, estallan conflictos que degeneran en luchas sangrientas. Y la sangre roja de los hijos de la Patria, tiene que regar el suelo que no ha regado el sudor, que es el único que debe regarle.

Hermano obrero. Yo que siempre defendí tus legítimos derechos, con un entusiasmo y una fe no superados, te digo hoy, con la misma tranquilidad de conciencia que te lo dije ayer, y sin ánimo de engañarte, que tienes derecho a mejor vida y a mejor trato, pero que tienes también obligación de responder con tu conducta y tu trabajo, del jornal que percibas, y del trato que te den. Yo no ignoro que hoy tu puesto es de lucha y de defensa de los sagrados y legítimos derechos que tienden a reivindicarte; mas sé también que no todos los procedimientos que empleamos son buenos para llegar al fin que nos proponemos, y temo mucho que tus violencias puedan perjudicarte. Defenderte no supone ni requiere atacar, sino meramente no consentir que nos ataquen ni nos perjudiquen. Ten en cuenta que, atentando contra la riqueza existente, atentas contra tu propia vida, porque en un país miserable, el hambre se ensaña de todos los hogares.

Ten en cuenta que la lucha social debe ser lucha de ideas, pero no de personas que todas tienen igual derecho a ser respetadas en sus vidas. Y ten presente, hermano obrero, que si te obstinas en mantener la lucha cuerpo a cuerpo, temerán de ti las demás clases sociales que se coligarán en contra tuya para aniquilarte si pueden. Tu razón no está en las piedras, ni en las pistolas, ni en las navajas; tu razón está en la justicia de tu causa, reconocida por el derecho, en leyes que te saquen del abandono en que vives. Fuera de la ley, ni nada es tuyo, ni nada te pertenece; dentro de ella, nadie puede discutirte la razón y la justicia que te asisten. Comprende también que la gran obra de la redención social no puede hacerse en

un momento, en un año, en un decenio, ni en varios de ellos; es obra que por su magnitud requiere el concurso de los siglos, a los que sólo hay que pedirle un continuo mejoramiento.

Yo estoy contigo, sí; no puedo estar con otro nadie, porque hermano tuyo soy, que no tiene más que sus brazos para el trabajo; pero no por ello puedo aconsejarte que sea la violencia la norma de tu conducta, y menos el cruel y bárbaro atentado, la salvaje y brutal agresión.

Que no recalga sobre ti el estigma social condenatorio de que eres un ser sin entrañas, y de instintos malvados. Defiende tus derechos, pero amparado en las leyes, y no en la fuerza de tus músculos de acero, ni en la que te da la superioridad numérica.

Huelgas de brazos caídos y gritos de pan y trabajo son tus armas poderosas; pero aprende a emplearlos con eficacia y acierto, sinó queres con ello fracasar. Ya se ha dicho que son armas de dos filos difíciles de manejar. Ten en cuenta, también, hermano del trabajo, que junto a nosotros viven algunos que, llamándose obreros, no quieren trabajar y sólo aspiran a un puesto de ventaja que les permita comer el pan a nuestra costa. Esos son los vividores de toda situación, traidores de

nuestra causa, que explotan en favor suyo. De esta plaga, hoy multiplicada enormemente, debes huir, y no hacer caso de sus protestas y condenaciones. El hombre ha nacido para el trabajo y necia utopía es pensar que todos podamos vivir sin trabajar. Falta nos está haciendo una ley rigurosa que haga imposible la vagancia, a los que pueden y deben trabajar. La vida de lucha continúa, no puede soportarse. Hemos de procurar por todos los medios a nuestro alcance disfrutar de la paz y sosiego que hacen posible toda evolución y progreso.

Yo no sé si pensando así pienso en socialista, en comunista o en burgués; pero es lo cierto que yo quiero y deseo hacer compatible las reivindicaciones sociales, dentro de una paz y un orden por completo inalterables. ¿Que esto es imposible? No, no es imposible. Que busquen un corazón los que ahora y siempre, sólo han tenido, tienen y tendrán, un estómago insaciable. Luego lo veremos.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

**La Económica**  
(Bar Correo)

¿Dónde comerá mejor y más barato?

En esta casa, que sirve cubiertos desde 2'25 en adelante.

Se admiten abonos a precios increíbles.

Lo más nuevo y mejor servido en Cáceres.

Pulcritud, esmero y bondad en todos sus artículos.

El que visite esta casa una vez, no la olvida jamás.

Plaza de la Concepción 13.

**A. Rodríguez Rebollo**

Ex interno del Hospital Civil de Bilbao

**MEDICINA GENERAL**

Consulta: De 12 a 2 y de 5 a 7

MORET, NUM. 5, PRAL. CACERES

Mirando a la vida Nuestro espejo

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

—¿Y no has vuelto a tener noticias?

—Ni una palabra, ¿qué te parece? Sea usted padre para esto, para que un niño bitongo coja unas pesetas de su casa y un «auto», y se largue por esos mundos, en compañía, no queras saber de quién, y para que el otro se case atolondradamente con la primera mujer que topa en la calle, y tú sabes cual es la primera con que topamos a veces. Sea usted padre para esto. Me horroriza el pensar que otra hazaña ejecutará mi tercer hijo... si lo tuviese. No sabes tú lo que tienes teniendo uno sólo, y tan judicioso, tan ponderado. Te envidio. ¡Ah, Juanito, Juanito! Mis chicos van a cabar conmigo. Nosotros no fuimos así; en nuestro tiempo no se hacían tantas locuras, tantas tonterías.

—Mira, déjate de tópicos. Mala memoria tienes. En nuestro tiempo se hacían las mismas tonterías y los mismos desatinos que se hacen ahora y que se harán después. En esto de las calaveradas no se ha inventado nada nuevo, siempre son las mismas, solo varían los actores; hoy las cometemos unos, mañana otros; son una especie de usufructo de un capital vitalicio. ¿Comprendes la juventud sin ellas? Pero los viejos somos tan vanidosos o tan desmemoriados, que afirmamos de buena fe: «Nosotros no éramos tan calaveras ni tan atrevidos...» «Nosotros no fuimos tan locos». ¡Ay! no nos acordamos. El tiempo amortigua, empalidece...

—No me digas. Hoy los hijos son más insubmisos, menos manejables.

—Es posible. Pero ello no nos absuelve de nuestras culpas, que tan mal recordamos. Creemos sincera-

mente que esta época es más libre y corrompida, y acaso nosotros fuimos peores. Lo que ocurre, querido, es que ahora juzgamos en vez de actuar, y vemos todas las pajitas del ojo ajeno sin acordarnos de aquellas soberbias vigas de los nuestros. Estamos en la hora fría de la crítica, de la rectificación, del remordimiento si queres... La hora de la seriedad. Y así como un chico loco quisiera que todo el mundo cometiese locuras, así también las personas serias pretenden que todos procedan seriamente. Pero asómate al pasado de cada uno y verás. ¿Fue toda seriedad absoluta? ¿No hubo ninguna flaqueza ni el más leve cascabeleo atolondrado?

—Mirado así, con puritanismo...

—Así es como creo que hay que mirarlo. El mejor espejo del pasado es siempre el presente; en él vemos con abrumadora claridad cuanto dejamos atrás. Y para los que tenemos hijos, no hay mejor espejo de nuestra vida, porque en ellos vemos acaso nuestros defectos, porque intentamos vivir en ellos la perfección que no tuvimos; los queremos más buenos, más nobles, más puros que nosotros. Esta es la rectificación y el remordimiento: queremos vivir en nuestros hijos lo que no supimos vivir. De ahí tu indignación, nuestra indignación, cuando vemos que nuestros hijos dejan de ser lo que nos empeñamos que sean, cuando creemos que se separan de la senda que les trazó nuestro deseo. Entonces es cuando nos vemos y padecemos la tristeza de vernos, porque ¡ay! los espejos para la mujer más hermosa como para el hombre más íntegro, sólo tienen un instante de adulación...

J. ORTIZ DE PINEDO.

**Telesforo Díaz y Muñoz**

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17 CÁ CERES

Teléfono núm. 322 Plaza Mayor, número 28

**No compreis vuestros NEUMATICOS sin antes consultar con la Casa ANTONIO PLA ALVAREZ**

Grandes existencias en baterías **TUDOR** y **BELFORT** desde 80 Ptas.

Repuesto de toda clase de automóviles

General Ezponda, 8 y 10.—Teléfono 227.

**La huelga general en San Sebastián**

**A consecuencia del paro, que es total, no circulan los "taxis" ni tranvías, ni se han publicado los periódicos**

**Fué apedreado un comercio y hubo intento de asalto a una tienda de comestibles**  
MADRID, 9 (6 22 t.) (POR TELEFONO)

Comunican de San Sebastián, que esta mañana se ha declarado la huelga general en aquella población. No se han publicado los periódicos, ni circulan los «taxis» ni los tranvías. El paro en toda la población es total, pues está cerrado todo el comercio. En los edificios públicos prestan servicio de vigilancia fuerzas del Ejército.

Grupo de mozalbetes que desde la mañana recorrieron las calles, obligaron al comercio a que cerrase sus puertas.

El comercio denominado «El Paraíso» fué apedreado, rompiéndole los alborotadores una luna. También en el barrio antiguo se produjeron tumultos, intentando se asaltar una tienda de ultramarinos porque su dueño se había negado a cerrar.

El gobernador civil, acompañado de los jefes de «mil queletes» y de Seguridad, recorre las calles de la población, invitando al comercio a que abra sus puertas.

También estuvo en el Círculo Mercantil, pidiendo a los socios que coadyuvasen a la tranquilidad del comercio. Los elementos del Círculo discutieron y terminaron por negarse a abrir, diciendo que el comercio no estaba protegido.

Al salir el gobernador del Círculo Mercantil, se oyó un grito a la Guardia civil, por unos individuos que se dieron a la fuga.

El gobernador ha manifestado a los periodistas, que los servicios de agua, gas y alumbrado, están asegurados.

Una comisión de cigarreras acudió al Gobierno civil para protestar de que no se las deje trabajar.

**Otras noticias de San Sebastián**

**Le quitan un pliego de valores**

También comunican de San Sebastián, que esta mañana se hallaba en la Casa de Correos Martín Aristibaño, haciéndose cargo de un pliego de valores declarados que contenía 11.740 pesetas,

en cuyo momento recibió un empujón y el sobre desapareció.

**Ayuntamiento denunciado**

Ha sido denunciado el Ayuntamiento de Andoain, por ostentar en el edificio una bandera separatista y además porque las sesiones se celebran en vascuence. — Mencheta.

**PRECAUCIONES EN MADRID**  
**Ante la manifestación comunista de esta tarde**

MADRID, 9 (6 26 t.) — Con motivo de la anunciada manifestación comunista que se celebrará esta tarde, a las seis y media, desde la Plaza de la Cibeles hasta la Puerta del Sol, las autoridades han adoptado gran lujo de precauciones. — Mencheta.

**POR LAS VICTIMAS DE CASTILBLANCO**  
**Aplazamiento de unos funerales en la Iglesia de San José**

MADRID, 9 (5 35 t.) — Para esta mañana estaban anunciados solemnes funerales en la Iglesia de San José en sufragio de los guardias civiles asesinados en Castilblanco, organizados por la Asociación denominada «Aspiraciones».

La presidenta de dicha Asociación visitó a uno de los ayudantes del general Sanjurjo, quien le comunicó que el director general de dicho benemérito Instituto no podía asistir a los funerales y le rogó en nombre de éste que se aplazara su celebración.

La determinación del general Sanjurjo se cree que obedece a su deseo de evitar que se reproduzcan los incidentes que ocurrieron a la salida de los funerales celebrados en la Iglesia de la Concepción. — Mencheta.

**"La Giralda"**



Cerveza "El Aguila". — Vinos de todas las marcas y el más selecto del país.

**Café a treinta céntimos**  
SE SIRVE A DOMICILIO  
TRAVESIA DE PABLO IGLESIAS. CÁCERES. — TEL. 180

**«DIARIO DE LA GUERRA»**  
**Las operaciones de reclutamiento**

MADRID, 9 (5 20 t.) — El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica hoy las siguientes disposiciones:

Disponiendo que todas las operaciones de reclutamiento, excepto las verificadas por las juntas consulares, estén sometidas a la intervención de las demás Cajas de Recluta, con una Junta que será presidida por el teniente coronel jefe de la Caja. — Mencheta.

**EN MANCHURIA**  
**Desórdenes entre chinos y rusos**

Comunican de Mukden, que en Kharbin ha habido desórdenes entre chinos y rusos.

La información añade que se ha proclamado la ley marcial en la ciudad.

**DE TRABAJO**  
**Solución de una huelga en Tenerife**

MADRID, 9 (6 30 t.) — En el ministerio de Trabajo y Previsión han manifestado que ha quedado solucionada definitivamente la huelga de los obreros del ramo de gas y electricidad de Tenerife.

**COMENTARIOS DE LA PRENSA**  
**Después de la carta de Marcelino Domingo a Maciá**

MADRID, 9 (6 40 t.) — Comentando la carta que ha dirigido el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo al presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Maciá, anunciándole su separación del partido de la Izquierda, dice el periódico gráfico «A B C», que dicho documento es una razonada acusación contra la desatentada conducta del «avi». — Mencheta.

**Hoy en Sevilla**  
**Después de unos funerales, se organiza una manifestación**

**El gobernador está dispuesto a que no se haga banderín político del afecto a la benemérita**

MADRID, 9 (6 30 t.) (POR TELEFONO)

En la parroquia del Salvador, de Sevilla, se han celebrado esta mañana funerales en sufragio de los cuatro guardias civiles asesinados en el pueblo de Castilblanco.

Al terminar el pladoso acto, los asistentes organizaron una manifestación que se dirigió a la Comandancia de la Guardia civil para testimoniar su adhesión al jefe de la misma.

A su paso por las calles, los manifestantes dieron vivas a la benemérita.

El coronel jefe de la Guardia civil recibió a una comisión, agradeciéndoles el funeral y rogándoles que se disolvieran inmediatamente.

**Manifestaciones del gobernador**

El gobernador civil de Sevilla, señor Sol, al recibir a los periodistas, les comunicó que está dispuesto a que no se haga banderín político del afecto a la Guardia civil.

Dice que al tener conocimiento de que se había formado una manifestación a la salida de los funerales celebrados en la Iglesia del Salvador, ordenó en seguida que fuera disuelta, cosa que no hubo necesidad de hacer por el escaso trayecto que recorrió.

Terminó diciendo que no autorizará ninguna manifestación ni en pro ni en contra de la benemérita. — Mencheta.

**El suceso de esta tarde en Madrid**

**Al hacer el preparado de un producto en una droguería, se produce un voraz incendio**

**Las continuadas explosiones originan el derrumbamiento de varios tabiques y propagan el fuego a otra finca inmediata**

MADRID, 9 (6 50 t.) (POR TELEFONO)

Mediada la tarde, ha ocurrido en la calle de Alberto Aguilera un suceso que ha impresionado vivamente al vecindario por las proporciones catastróficas que adquirió desde los primeros momentos y que, gracias a la rapidísima intervención de los bomberos, no tuvo las gravísimas consecuencias que se temían.

En una droguería, propiedad de don Hellodoro Cafieta, establecida en la casa número 64 de mencionada calle, se encontraban en el sótano, manipulando la preparación de un compuesto de cera y aguarrás para sacar brillo a los suelos, el dueño del establecimiento y el dependiente Mariano San José, de 16 años de edad.

Cuando manipulaba con una bombona de aguarrás, y sin que se hayan podido averiguar las causas, se originó un incendio, cuyas llamas prendieron en las ropas de referido dependiente. Este huyó alocado para ganar la escalera de acceso a la tienda, propagando el fuego a otra bombona de ácido que inmediatamente comenzó a arder, haciendo explosión.

El dueño del establecimiento persiguió al desdichado dependiente y dándole alcance en la terminación de las escaleras, consiguió derribarle al suelo y trató de extinguir las llamas con su propio cuerpo, causándose graves quemaduras.

Al ruido de las explosiones y a los gritos de auxilio de los heridos, acudieron otros dependientes y numerosos transeúntes.

Al ser llevados los heridos a la Casa de Socorro, se produjo una explosión formidable.

Numeroso público penetró en el establecimiento y sin darse cuenta del peligro que corrían, descendieron al sótano, donde se decía que había otro dependiente, produciéndose nuevas explosiones.

El humo que salía del sótano hacía imposible la visibilidad y los que habían bajado al sótano salieron alocados a la calle.

En este momento acudieron los bomberos, originándose una nueva explosión que determinó el derrumbamiento de varios tabiques, lo que facilitó que las llamas se propagaran a una finca inmediata donde hay establecido un almacén de tejidos.

Resultaron heridos los bomberos Eduardo Girón, menos grave y Antonio Vallín y Remigio Alvarez, de pronóstico reservado.

Los trabajos de los bomberos se realizaban penosamente por la rapidísima propagación que adquirían las llamas.

A las dos horas se consiguió localizar el fuego.

Los heridos en este siniestro, han sido los siguientes: Hellodoro Cafieta, grave; Mariano San José, grave; Inocencio López, pronóstico reservado.

Heridos menos graves, Antonio Rodríguez, José Herranz, Vicente Moreno, Marcos Barral, Isidoro Moreno, Juan José Gómez Manuel Pérez de la Serna, Antonio Vallín, Mariano García Antúnez, José Ballester, Félix Esteban y ocho más que se ausentaron de las clínicas, después de recibir asistencia, marchando a sus domicilios sin dejar su filiación.

Todos los citados heridos fueron curados en las clínicas establecidas en las calles de Gaztambide y Alberto Aguilera, excepto los bomberos, que fueron trasladados a la Clínica del Buen Suceso. — Mencheta.

**Pastillas Crespo, CALMAN**  
INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEDITAN LOS CATARROS. EVITAN CRIPPE Y PULMONIAS. 2 PTAS. CAJA

**DE BURGOS**  
**Queda localizado el incendio de Oña**

MADRID, 9 (6 45 t.) — Comunican de Burgos, que ha quedado localizado el incendio que se había declarado en el Colegio residencia de Jesuitas, de Oña.

Las pérdidas se elevan a 300.000 pesetas. — Mencheta.